

N. USP: _________________________________________ Nota: _________





1. Assinale verdadeiro ou falso. Reescreva a frase corretamente quando for falso (vale 0,3 cada):

a.	(   ) Quando se calibra uma balança que adicionava 200 gramas ao peso real, ocorre um aumento da validade do peso avaliado. 
________________________________________________________________________________________________________________________________________
b.	(    ) Para controlar o viés de informação em estudos de casos e controles, as perdas de seguimento devem ser minimizadas.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
c.	(   ) O treinamento de entrevistadores diminui a possibilidade de viés de seleção.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
d.	(   ) O viés de informação pode ocorrer por erros apenas do observador.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
e.	(   ) A acurácia diz respeito à reprodutibilidade de um instrumento.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
f. (   )Nos estudos experimentais, a alocação da exposição é feita pelo pesquisador.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
g. (   ) Em estudos ecológicos, as unidades de medida são indivíduos de diversos grupos.
________________________________________________________________________________________________________________________________________

h.  (   ) Um estudo que comparou taxas de incidência de cidades de acordo com nível de poluição de cada cidade é um estudo ecológico.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
i. (   ) Em estudos de caso-controle, os casos são sempre pessoas com exposição.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
j. (   ) Em estudos de coorte, comparamos a prevalência de desfecho em expostos e não expostos ao longo de um período de tempo.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
k. (   ) Utilizamos a razão de prevalência em estudos transversais e estudos de casos e controles.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
l. (   ) O viés de memória ou lembrança é o tipo de viés de informação mais importante em estudos de casos e controles.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
m. (   ) Em estudos de coorte, a perda de seguimento não leva a viés, mas a erros aleatórios.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
n. (   ) Uma RR maior do que 1 indica que a exposição estudada é causa do desfecho.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
o. (   ) Ingestão frequente de álcool é causa necessária de câncer de fígado.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
p. (   ) Em estudos transversais, não podemos verificar se a exposição antecedeu a ocorrência do desfecho.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
q. (   ) O critério de consistência para avaliação de causalidade indica se o resultado de um estudo é compatível com as hipóteses biológicas propostas para explicar a associação.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
r. (   ) O estudo caso-controle é apropriado para exposições raras.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
s. (   ) Reprodutibilidade é a aproximação do resultado encontrado do resultado real.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
t. (   ) Os estudos experimentais podem ser prospectivos ou retrospectivos.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
u. (   ) Prevalência não é risco!

________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Um estudo do tipo caso-controle sobre a relação entre perda auditiva (desfecho) e estresse relacionado ao trabalho em professores apresentou a tabela abaixo. Interprete as medidas de associação apresentadas: (Vale 0,6)
[image: ]
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


3. Há algumas décadas, muitos estudos têm demonstrado os malefícios do cigarro para fumantes, mas o papel do fumo passivo em não fumantes era pouco explorado até a década de 90. Levantando a hipótese de que “fumantes passivos” também seriam atingidos, um grupo de pesquisadores fez um estudo no Brasil, em 1990, com um grupo de homens com câncer de pulmão (150) e um grupo de homens sem câncer de pulmão (150). Foram incluídos na pesquisa apenas homens não fumantes. Avaliou-se, nos dois grupos, a quantidade de pessoas que havia vivido em ambientes onde outros fumavam e a quantidade de pessoas que havia vivido em ambientes isentos de fumaça do cigarro. Com base nos achados, foram encontrados os seguintes resultados: 

	
	Com câncer de pulmão
	Sem câncer de pulmão
	Total

	Conviveu com fumantes
	80
	20
	100

	Não conviveu com fumantes
	20
	80
	100

	Total
	100
	100
	300



3.1. Trata-se de um estudo (vale 0,5): 

a. Ecológico
b. Transversal
c. Caso-controle
d. Coorte
e. Experimental

3.2 Assinale a medida de associação entre “tabagismo passivo” e o câncer de pulmão que foi utilizada e seu valor: (vale 0,5)
a.   RR, 4,0
b.   RR, 16,0
c.   OR, 4,0
d.   OR, 16,0
e.   RP, 16,0

3.3 Caso o tabagismo passivo fosse considerado potencial causa do câncer de pulmão, que tipo de causa ele provavelmente seria? Justifique com base no modelo causal proposto por Rothman (vale 0,6). 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.4. Indique, nas informações apresentadas a seguir,  quais “critérios” de Hill elas contemplam. Conceitue cada critério escolhido nas três linhas abaixo (vale 0,3 cada letra): 


a. O delineamento do Estudo 
Critério: ______________________________________________
Conceito:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b. A medida de associação
Critério:_______________________________
Conceito:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c. Verificou-se que estudos realizados nos Estados Unidos e na Europa encontraram associações diretas entre tabagismo passivo e câncer de pulmão.
Critério:_______________________________
Conceito:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d. Verificou-se que, quanto maior o número de horas compartilhadas com fumantes, maior era a medida de associação entre tabagismo passivo e câncer de pulmão.
Critério:_______________________________
Conceito:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	
e. A medida de associação encontrada para pessoas que haviam convivido com fumantes apenas no passado (ou seja, atualmente não conviviam mais com fumantes) era menor do que a medida de associação encontrada para pessoas que conviviam atualmente com fumantes
Critério:_______________________________
Conceito:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

	f. O mecanismo biológico proposto para explicar a associação encontrada entre tabagismo passivo e câncer de pulmão seria similar ao mecanismo já conhecido do hábito de fumar na carcinogênese
Critério:_______________________________
Conceito:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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